

Administratia: Braşov, piaşa mare Nr. 30  
Tipografia: Braşov, piaşa mare Nr. 30  
Distribuţie: Braşov, piaşa mare Nr. 30  
Preţul inserţiunilor: o soră garandată pe o colônă # or. # 80 or. sâmbra pentru o publicare. Publicări mai dese după tarife speciale.  
Se lasă pe pagina III-a o soră 10 or. v. a. s. 80 bani.

# GAZETA TRANSILVÂNIEI

ANULU IV.

„GAZETA” este în fă-care şi abonamente pentru Austro-Ungaria Pe un an 12 fl., pe şase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.  
Pentru România şi străinătate: Pe un an 40 franci, pe şase luni 20 franci, pe trei luni 10 franci.  
Se prenumără la toate oficiile postale din între şi din afară şi la dd. colectori.  
Abonamentul pentru Braşov: la administraţie, piaşa mare Nr. 30, etajul I.: pe un an 10 fl., pe şase luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 or. Cu duşul în casă: Pe un an 12 fl., pe şase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl. Ună esemplară 5 or. v. a. s. 15 bani.  
Atât abonamentele cât şi inserţiunile sunt a se plăti înainte.

Nr. 40.

Braşov, Joi, 20 Februarie (3 Martie)

1892.

Braşov, 19 Februarie v.

O poruncă mai prospetă a ministrului unguresc de comerţ, adresată reprezentanţei comunale Sibiiene, face pe organul Saşilor din Sibiu, pentru prima oră, să tragă consecenţa practică din „pactul” cu partida guvernului.

E vorba adevărat de o călcare a dreptului de limbă. Lucru de toate zilele. Reprezentanţa comunală din Sibiu şi-a făcut nisele statute relativ la oteluri şi cafele şi le-a trimis ministrului spre aprobare. Acesta ceru unele modificări şi totodată ordonă ca statutele astfel modificate să i-se trimetă numai şi numai în limba maghiară.

Legea de naţionalitate dela 1868 dă dreptul comunei de-a corespunde cu guvernul în limba statului său în limba ei oficială internă (§22). Comuna din Sibiu a voit să fiă preventivă şi de aceea la textul german al statutelor, — care era de ajuns fiindu limbă germană limbă internă oficială a comunei, — a alăturat şi o traducere maghiară.

Ministrul atunci a spus: mie mi trebuie numai textul maghiar, de textul vostru german n'am lipsă, puteţi să vi-l reţineţi! Comuna însă a crezut, că numai aşa îşi poate manifesta stima sa pentru legea „sanţionată” dela 1868 şi pentru „propriul ei drept”, decât cu totă porunca ministrului îi va trimite statutele şi a doua oră în amândouă limbile.

Nu scim cum s'a resoluţat acest conflict dintre comuna Sibii şi ministrul Baross, der vedem, că organul săsesc din Sibiu vine şi — negreşit pe temeiul trăietăţii încheiate cu guvernamentalii, — cere dela contele Szapary, în forma cea mai delicată, respectarea legii de naţionalitate!

În discursul său dela Timişoara contele Szapary s'a fost provocat şi la pretinsul „principiu liberal”, de care ar fi condus art. de lege 44 din 1868 în cestiunea egalei îndreptări a diferitelor limbi. Folia Sibiană îi aduce aminte acesta şi dice: „Sperăm, că autoritatea ministrului-şef va face să se respecte legea lăudată de el din partea tuturor deregătorilor publice”.

Observarea acesta, care în împrejurările de faţă pare a fi mai mult ironică, o însoţeşte folia sibiană cu următoarea serioasă contemplare:

„Nimeni nu va pute apăra dreptul nostru de limbă cu acelaşi efect ca noi înşine. Fiă-care în cercul său, se folosescă, decât i-se dă ocaziune (!?) de dreptul garantat limbei sale materne, să-l apere contra oricărei încălcări. Numai ceea ce preţuim prin folosire, este o adevărată posesiune; cele mai frumoase drepturi, cari sunt numai pe hârtie, der în realitate nu se folosesc, sunt fără de preţ şi se'nvechesc. Cel ce renunţă însuşi la dreptul său, se suferă în tăcere violarea lui şi o aprobă astfel, îşi pierde dreptul său de acţiune...”

Frumose şi puternice maxime! Numai câtă acuma, după contopirea partidei săsesci cu partida „liberală”, par încă învechite.

Noi însă îi gratulăm cu toate aceste foice sibiiene, că în urma poruncei ce a dat-o d. Baross municipalităţii sibiiene, s'a deşteptat din ameteala, ce i-au causat-o întorsăturile cele mai nouă politice şi a găsit, că cu totă prietenia Szaparystă totuşi numai Saşii înşişi îşi pot apăra cu succes dreptul lor de limbă folosindu-l la toate ocaziunile.

Ne-ar plăce numai să scim,

în ce priveşte această folosire, câte procese verbale se scriu peste tot anul la tribunale în limba părţilor îndreptăţite, de pildă pe teritoriul „tundului regiu” de odinioară?

## CRONICA POLITICĂ.

— 19 Feb. (2 Martie)

Foile din România ne aduc sciri despre mari credite militare, ce va cere ministerul de război pentru îmbunătăţiri importante şi mai ales pentru construirea de casărmi. Se va emite creditul de 10 milioane, votat deja, pentru 120,000 puscă cu repetiţie, sistem Mannlicher, şi pentru aprovizionarea de război a cartuşelor încărcate cu ierbă de fum. Afară de acestea se va cere un credit de 5 milioane lei pentru instalarea în ţară a unei fabrici de ierbă de fum. — În ce priveşte casărmile, ministerul de război va cere un credit de 10 milioane, care se va cheltui în trei ani pentru construirea şi repararea radicală de casărmi. La alegerea locului pentru casărmile nouă, ce se vor edifica, se vor avea în vedere consideraţiuni strategice şi se va căuta ca clădirile să împlinescă toate cerinţele igienice. De aici deră se poate conchide, că armata României va primi chiar în anul acesta îmbunătăţiri serioase.

Sciriam într-o „Cronică” din zilele trecute, că noul minister francez s'a compus, după frământări şi chibzueli de o săptămână de zile. Lumea a rămas puţin surprinsă, că în fruntea guvernului a venit un senator francez puţin cunoscut până acum în viaţa politică. Altfel nu se putea, deoarece un minister în fruntea căruia ar fi rămas unul dintre bărbaţii conducători din cabinetul Freycinet, ar fi fost expus unei căderi şi mai grabnice, decât căderea lui Freycinet. Trebuia prin urmare căutată o persoană, cum s'ar dice, nici caldă, nici rece, er persoană acesta au şi aflat-o în senatorul Loubet, ami-

cul personal al preşedintelui Republicii, Carnot, care în ministeriul Tirard avea portofoliul lucrărilor publice. Loubet este aderentul partidei republicane moderate şi inimic nu pré are până acum. Cu toate acestea Clémenceau a declarat în sedinţa din Sâmbăta trecută a camerei, că oră ce combinaţie, în care este Ribot şi Freycinet, va păşi fiasco. Viitorul va dovedi, decât Clémenceau a grăit adevărul, oră a scapat din gură o vorbă într-un moment de esaltaţie şi iritaţie. Fapt însuş e, că Ribot era indispensabil într-un ministeriu, fiindcă o persoană lui e primită cu simpatie de când o visita dela Kronstradt, al cărei un factor principal a fost şi el, er Freycinet, ca ministru de război numai cu greu ar pute fi înlocuit cu altul. Din ministeriul actual au rămas Constant, Yves Guyot şi Barbey. În locul lor sunt Viette şi Godefroy de Cavaignac, fiul generalului Cavaignac, care în 1848 a fost numit dictator militar şi a sufocat revoluţia din Faubourg-St-Antoine.

## Pressa streină despre alegerile din România.

Etă sfârşitul articolului din „Times” despre care diceam, că-l vom continua aşi:

Junimistul, despre care vorbiam mai sus, acela, care doreşte a vedea ţara lui în capul unei confederaţii de state balcanice antimoscovite şi care cu principiul fundamental al politicii esteriore române trebuie să fiă rezistenţa la invazia septentrională, recunoşce cu mâhnire, că principiul e departe de a fi primit de majoritatea compatrioţilor săi. Ţerani, cari nu s'au învăţat încă a face o deosebire între religie şi naţionalitate, au învăţat de la popi să considere pe Ţarul, ca pe apărătorul credinţei creştinesci în contra opresiilor musulmane. După Ţerani există o clasă de societate puţin numărată, cu o instrucţie de mijloc, care fără a avea o mare simpatie pentru Rusia are o anti-

## FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

(17)

### Inchisorile mele.

De Silvio Pellico.  
XXXVII.

Am privit la cele două bucăţi de epistolă şi pe-un moment am meditat asupra deşertăciunii lucrurilor omeneşti şi asupra înşelăciunii aparenţelor esterne. Cu puţin înainte doriaş aşa de multă acea scrisoare, er scum o rupseiu cu mâni. Mai înainte aveam un viu presimţământ faţă cu prietina viitoare a soţului meu în nenorocire, eram tare în convingerea, că ne vom mângăia unul pe altul, eram aplecat a mă arăta cel mai pretinos, er acum îl numesc obraznic!

Am pus bucăţile de hârtie una peste alta şi erăşi luându-le între degetele cele mari şi cele arătătoare dela ambele mâni, am ridicat erăşi stanga şi apoi am dat în jos dreapta cu mare repeţiune.

Voiam să repetez acesta, der un pătrat din epistolă îmi pică din mână; m'am plecat să-l ridic şi în timpul

plecării şi ridicării mi-am schimbat intenţia şi mi-a venit de nou voia de a ceti superba scrisoare.

Am şedut, am pus una lângă alta cele patru bucăţi de-asupra bibliei şi le-am cetit din nou. Apoi le-am lăsat astfel, m'am plimbat, le-am cetit erăşi şi ntr'acestea gândiam:

Dacă nu-i răspund, va cugeta, că în perplexitatea mea sunt nimicit, că nu cutez a mă presenta în faţa unui astfel de Hercule. Să-i răspund deră; să-i arătăm, că nu ne temem de espunerea părerilor. Să-i dovedim, că nu este o slăbiciune cumpănirea coptă a hotăririlor noastre; nu e o slăbiciune clătinarea, decât e vorba încă de-o decizie periculoasă, şi mai ales periculoasă pentru alţii, decât pentru noi. Las' să înveţe el, că adevărata prietinie nu stă în deridarea conştiinţei; că nu capriul este adevărata demnitate. Să-i explicăm înţelepciunea creştinismului şi insuficienţa neorodinei, şi în fine, decât acest Julian mărturisesc păreri atât de împotrivoare cu ale mele; decât el nu mă cruţă cu sarcasmul lui piscător; decât se nisuesce aşa de puţin a mă câştiga, nu este ore acesta cel puţin

o dovadă, că el nu e un spion? — Său doră este numai o apucătură dela el, când îmi sbicuesce atât de aspru amorul meu propriu? Nu, nu; nu o pot crede. Sunt om rău, care simţindu-se vătămat pentru aceste sarcasme cutează, voescu să mă convingă pe mine însu-mi, că acela ce mi-le-a făcut este omul cel mai stricată. Tu, josnică reavoinţă, pe care în alţii te-am condamnat de mii de ori, dispari din inima mea! Nu, Julian e acela, ce este, şi nu altul: un blăţemat, der nu un spion! — Şi ore aievea am eu dreptul să numesc blăţemăţia cea de el numesc sinceritate? — Der acesta este umilinta ta, hipocritul?! Dacă cineva cu minte turburată mărturisesc o părere falsă şi ride de credinţa ta, îţi este desultul ca să despreţuesci pe ambişiosul?! — Dumneşcu scie, decât această umilinta aştătoare şi această asprime rău voitore, ce locuesc în pieptul meu de creştin, nu e mai rea, decât sinceritatea orbă a acestui necredincios? — Pote el n'ar ave lipsă decât de-o singură raţă a graţiei, pentru ca energiul lui sentiment de dreptate să devină o credinţă mai solidă, decât a mea. — N'aş face

mai bine, decât m'aş ruga pentru el, în loc să mă aşt spre mâni şi să mă pun mai pe sus decât el? Cine scie, decât, pe când eu i-am rupt epistola cu furie, el nu mi-a cetit pe a mea cu dulci simţiri, şi creşându-mă cu inimă bună, nu mă ţine el de incapabil de-a mă vătăma pentru sincerile lui vorbe? Dintre doi, care ar fi mai nedrept? Acela, care iubesc şi dice: „Eu nu sunt creştin”, se acela, care dice: „Sunt creştin”, der nu iubesc? E greu a judeca pe un om chiar şi atunci, când amă trăit mulţi ani împreună cu el, eră eu voescu să-l judec pe acesta dintr-o epistolă? Intre atâtea posibilităţi eschisă este ore aceea, că el fără de-a şi-o mărturisi şieşi, în genere nu este împăcat cu necredinţa lui şi de aceea mă îndemnă şi pe mine, să mă lupt în contra-i, sperând în taină, că acuş va trebui să cedeze? Oh, barămi de-ar fi aşi! Oh, mare Dumneşcu, în ale cărui mâni chiar şi mijlocele cele mai nevrednice pot fi eficace, alege-mă pe mine, alege-mă la această lucrare! Şoptesc-mi argumente convingătoare şi sfinte, cu cari să conving pe acest nenorocit; argumente, cari să-l conducă, a

patia netăgăduită în contra Austriei, de-orece o mare parte a institutorilor erau până în vremile din urmă Români din Transilvania, cari urau pe Austro-Ungaria anume ca inimica naționalității române. Mai sus pe scara socială se găsesco tinerii, cari mergu în străinătate mai cu sēmă la Parisu spre a-și completa studiile și se întorcă în țēră francofilă înflăcărați.

D. Blaremburg de mai multeori a mărturisit pe față la cameră, că deocă n'ar fi vorba decât de a alege între Rusia și Austria, s'ar puté să prefere pe cea din urmă, dér că într'o combinația însemnată s'ar opune la contractarea unei alianțe, care ar puté să pue pe România în vrăsmășia cu Franca. Astfel în toate clasele poporului există orecare repulsiune în contra triplei alianțe și nu e probabil, ca cabinetul ori ce opiniu ar avé, să violeze pe față acest sentiment. Se va mărgini probabil, după dizele generalului Manu, a cultiva relațiuni amicale cu toți membrii triplei alianțe.

Rămâne cestia de a sci deocă România va puté menține multă vreme o atitudine de neutralitate amicală față cu toate puterile. O asemenea politică e forte recomandabilă în vremile de liniște, dér ar fi condamnată de toate partidele în casul unei crize seriose în Orient. Situația geografică a României, care se află pe drumul, care conduce la Constantinopol, face că o neutralitate permanentă e în ori ce chipu imposibilă pentru ea. Deocă acestu lucru i-ar fi oferit, România l-ar refusa, căci ori ce Român, care se interesază de afacerile politice, e convins, că țera lui trebuie să ia o parte activă la evenimentele cele mari, cari trebuie să aibă locu în Sud-Estul Europei.

Putem deci proroci cu totă siguranță, că deocă un mare conflict s'ar ivi în această parte a lumii, România s'ar alia cu unul din cei doi luptători, ér guvernul pôte fi scusat, deocă declină de a se pronunța, când nici o compensația tangibilă nu i-se oferă în schimb libertății lui de acțiune.

Despre partea noastră am vedé-o cu plăcere punându-se fără teamă în tripla alianță, pentru că șansele de a preserva pacea ar fi astfel mărite. Dér nu e probabil, ca să fiă multu influințată de dorințele noastre pacifice, căci consideră viitorul într'unu altu chipu. Fiindu din acele puteri, a căroru aspirațiuni politice nu sunt încă pe deplin realizate, n'are poftă să vedă rebelul desființat și în vecii veciloru tipărită vechia cartă a Europei.

## SCRILE ȚILEI.

— 19 Febr. v.

O societate slovacă desființată. Se scrie din Viena, că societatea slovacă „Tatra” din Viena a fost desființată. Causa pentru care societatea slovacă a fost desființată este, că „trimita unei foi americane articulu prin cari descoperia celor din „lumea nouă” suferințele poporului slovac și stările triste din Ungaria”. Societatea a fost desființată la provocarea guvernului unguresc, pe care autoritățile nemțesoi din Viena s'au și grăbitu a-o esecuta fără amânare, celu puțin așa dice kossuthista „Egyetértés”, care mai aduge, că prin acesta i s'a datu satisfacția națiunei maghiare. — Tristă de totu, deocă turbatul șovinismu maghiar seceră jertfe chiar și pe teritoriu străin. Dér mai tristă e, că organele vieneze, ca să facă hatărul celor din Budapesta, desființeză „fără amânare” o societate slovacă, ce pôte n'are altu păcatu, decât acela, că nu simpatizează cu opresorii și persecutorii poporului slovacu din Ungaria. Triste ródé produce dualismul!

Regularea salarisării învățătorilor. Ministrul de culte și instrucțiune publică, contele Albin Csáky, a depus pe biroulu camerei ungare proiectul de lege privitoru la regularea salariilor învățătorilor dela școlile populare. Proiectul, despre care am vorbitu și vomu mai vorbi la timpul s'eu, a fost datu spre tipărire, după aceea se va împărți spre studiare la o comisiune separată.

Din comitatul Ternavei mică ni-se scrie: La alegerile din estu anu, Românii din ceroulu Ibașfalului și alu Bălașerilor s'au ținutu mai strinsu ca altădată de conlusul de pasivitate alu conferenței noastre naționale. Dintre puținii alegători români din Ibașfal, am înțelesu, că au luat parte la alegere numai păcătoșul învățătoru Sighisoreanu, măsarii Crișanu și Gomboșu alias Bumba, măcelarul N. Morariu și economul Dragulea. Acestea sunt oile călbejite ale d-lui v. protopopu Câmpianu, care pe lângă mai multă inimă, ușor și-ar fi pututu souti întreaga turmă de călbejire. În ceroulu Bălașerilor s'au aflatu și de astădată câțiva preoți slabi, cari s'au făcutu unelta adversarilor noștri politici. Intre aceștia numără: Ioanu Romanu, gr. cat. în Ernea, care la totă ocaziunea a compromis causa solidarității noastre fără a fi fost încă pusu la regulă din partea celorlalți membri din cleru; apoi Ioanu Branu gr. or. totu din Ernea, George Vamoșu gr. cat. din Giacoșu și în fine preotul gr. or. alu Idiciului. Bine ar face preoții, deocă pe astfelu de

elemente nedisciplinate din sinul lor, le-ar pune inși-și la regulă. — Nițu Nașcului.

Adevăratu s'ar fi? „Néptanitik Lapja” în nr. 14 dela 17 Febr. publică o scire din Recița, în care se dice, că „acolo maghiarisarea progresază frumosu; locuitorii, cari sunt Români, Cehi, Slovaci și Germani, pe întrecute se silescu a învăța unguresce. Mare merită are „Kulturregylet”-ulu de-acolo, care lucră cu totu zelul și care se pôte mândri cu unu progresu frumosu. Nu de geaba se află între zeloșii membri ai acestei societăți (de maghiarisare) și destui Români (?) și mai alesu învățătorul român gr. or. Ioanu Albu (?), care împreună cu fibirelul Gartner Zoltán, intru adevărul multă a lucratu în interesul limbii maghiare”. — Scirea acésta, în ce privește pe Români, ni-se pare de necredut. Pe câtu suntem noi informați, în Recița avem o inteligență română bravă, doi preoți distinși în persóna d-lor Terfalogă și Frențiu, doi învățători eminenți în persóna d-lor Simu și Neda. Intrebăm: sub conducerea unor astfelu de bărbați, posibilu este, ca Kulturregyleturile unguresce să prindă rădăcinu între noi? Dér apoi d-lu Albu, care ca Român s'a bucurat de atăta simpatia înaintea confrăților s'ei, cum pôte suferi o astfelu de calumnia a foiei unguresce? Așteptăm dela fruntașii poporului român din Recița, ca să grăbescu a reduce aceste reclame jidovesce ale maghiarisatorilor la adevărata lor valoare și să nu dea, prin tăcerea d-lor, ansă la nedumeriri.

Coquelin fluerat. Cetim în „Românul” de Lun: Eri séră (Duminea trecută) când a apărut pe scenă Coquelin, s'a auditu fluerându-se din mai multe părți. Artiștii au trebuit să stea câte-va minute până ce șgomotul s'a potolitu. Când artiștii au voit să continue, fluerăturile au reinceput. Poliția a intervenit și 6 persóne au fost duse la poliția, printre cari d-nii Caludescu, dela „Adevărul”, Florescu, Dimitrescu, etc. În timpul fluerăturii s'au aruncat din galerii foi volante cu textul:

„Intr'o țēră, care dá cu prisosú ospitalitate unor mosafiri, care o insultă numind'o stupidă și murdară, acésta e cea mai demnă manifestația ce li se cuvină.”

Causa, ce a provocat acelu șgomot ni-s'a spus, că elogile artiștilor teatrului naționalu fiindu vândute, s'au rezervat pentru unii dintr'ênșii scaune în orchestră, dér alții au mersu prin culise, ceea ce a nemulțumit pe impresariulu trupei, care ar fi mersu până a spune unor tineri, că „România este o

țēră murdară”. D-nul Coquelin, care era față la acea discuțiune, ar fi datu dreptate d-lui Glasser, ceea ce a pricinuit manifestarea ostilă de ieri.

Camera magnaților. Fôia oficiosă din Pesta publică lista nominală a membrilor camerei magnaților, pentru periodul 1892—97. După lista acésta, camera magnaților număra 352 membri, dintre cari 13 în calitate duplă. Dintre membrii camerei magnaților aparțin 20 familiei regesci, 38 episcopatelor catolice, ér 9 episcopatelor gr. or. Mai departe aparțin camerei magnaților câte 3 dintre episcopii cei mai bătrâni evangelicireformați și a bisericii de confesiunea augsb., apoi câte 3 dintre curatorii superiori cei mai bătrâni ai acestor două biserici și celu mai bătrân președinte alu bisericii unitare. Camera magnaților număra apoi și 13 baroni ai țerii (inclusive contele de Pojonu și custodele coróniei) apoi pe președintele și vicepreședintele Curiei regesci, pe președintele tablei regesci, 3 delegați ai dietei croate și guvernorul din Fiume. Membrii cu dreptu de moștenire ai camerei magnaților sunt: 7 duci și principii, 152 conți și 36 baroni. În fine sunt numiți 79 membrii pe viață.

Adunare de femei socialiste. Se telegrafiază din Viena, că femeile socialiste de-acolo au ținutu la 27 Februarie n. o adunare la care s'au înfățișat vre-o 600 dintre ele. La adunare au vorbit numai femei și încă în modu așa de socialist, încât organele polițienesci, cari erau de față, au fost silite să disolve adunarea între protestările energice ale socialistelor.

Biroulu căilor ferate ung. de stat, arangiază în 15 Aprilie n. c. o călătorie dela Budapesta la Constantinople și retour. Prețulu călătoriei este tour și retour: cl. I cu aprovisionare cu totu 216 fl., cl. II 176, fără aprovisionare cl. I 141, ér cl. II 106 fl. Óspeții, cari voru avé și aprovisionarea, voru primi câte o cameră separată la hotelu. Pentru unu grupu de 20 persóne voru sta la dispozițiune unu călăuzu; cei ce voesou să călătoreșcu a a se anunța până la 5 Aprilie n. c. la Fahrkarten Stadtbureau în Viena (Kärnthnerring, Grand Hotel), Budapesta (Hotel Hungaria), Arad, Brașov, Fiume, Cașovia etc. Deodată cu anunțarea trebuie să se trimită și suma de 50 florini.

Mortalitate în Brașov. Dela 9 până la 15 Februarie au murit în Brașov 21 persóne și anume: 1 de vârsat, 3 de

te binecuvânta, și să învețe, că departe de tine nu este virtute, care n'ar fi o contradicere!

XXXVIII.

Cele patru bucăți de epistolă le-am ruptu în alte bucăți mici, dér fără de nici un semn alu mâniei; am mersu la ferăstră, mi-am deschis mâinile și m'am opritu să vedu s'ar deosebitelor bucăți de hărțiă date pradă vântului. Unele bucăți se opriră pe coperișul de plumb alu bisericii, altele fluturau multă vreme în aer și în fine cădeau la pământ. Se imprăsciară așa de tare, că nu trebuia să mă tem, că le va aduna cineva și va sci secretul.

Apoi i-am scrisu lui Julianu, silindu-mă în totu chipul să nu fiu răsbunător și nici să nu apară de așa ceva.

Am glumit față cu grija lui, că eu aș duce consciința până la gradul unde nu se mai pôte uni cu filosofia și i-am spus, că celu puțin cu privire la acésta s'ar mai amâne judecata. I-am lădatu sinceritatea, ce mi-a mărturisit; l'am incredințat, că în privința acésta îi sēmănu de desăvârșire, ér ca să i-o dovedescu am începutu să apăr creștinismul. „Sunt convinsu”, îi diceam „că

pre cum eu sunt gata totdeuna a asculta cu prietiniă părerea d-tale, astfelu vei fi bun și d-ta a-mi asculta în pace a mea opiniă.”

Mi-am propus, ca scrisoarea de apărare s'o concipiez încetu cu încetulu, și am și începutu a analiza cu multă grijă: esența creștinismului; onóra de D-șeu; nimicirea superstiției; frățietate între ómeni; nisuința continuă spre virtute; umilire fără de dosire; demnitate morală fără de caprițiu — acésta e idea: Dumneșeu Omul! Există ceva mai filosofic și mai sublim, decât acestea?

Apoi m'am silitu să-i arăt, că marea înțelepciune omenescă a luminat mai mult, s'eu mai puțin slabu pe toți aceia, cari au căutat adevărul la lumina minții, dér că acésta înțelepciune nici-odată nu s'a estinsu peste întregă lumea și că măestrul divin, venindu pe pământ, a datu unu semn miraculosu despre sine, realizându cu mijloce slabe lățirea adevărului în modu omenesc. Ceea ce n'au pututu realiza nici-odată filosoffi cei mari, adevă ștergerea idolatriei și vestirea universală a adevărului, au realizat puțin predicătorii neînvețați. De-atunc liberarea sclavilor a devenit totu mai desă și în fine apare o societate în care nu mai există sclavi, adevă o astfelu de stare a omenimei, care înaintea vechilor filosoff se părea imposibilă.

Făcui apoi o scurtă privire istorică dela Isus Christos până adă, silindu-mă în sfirșitu a-i adeveri, că religia întemeiată de elu s'a dovedit acomodată pentru ori-ce grad posibil alu civilizațiunei. Așa-déră nu este adevăratu, că evangeliulu nu se mai pôte uni cu progresul continuu alu civilizațiunei.

Cătu s'a pututu am scrisu cu litere mărunte și forte lungu, însă nu mai puteam continua, fiindcă n'aveam hărțiă. Am cetit și recetit introducerea și am aflat'o succésă. Nu era în ea nici o propoziția, care să fi conținutu vre-o sensibilitate pentru sarcasmele lui Julianu, erau însă din belșug manifestațiile bunăvoinții, pe cari mi le-a șoptit inima, în care éraš zăcea răbdare.

I-am trimis epistola și în dimineața următoare am așteptat cu multă temere răspunsul.

Tremerello a intrat și-mi dise: — „Domnul acela nu ț-a pututu scrie, dér te rógă, să și continuezi gluma.”

— „Gluma?” strigai — „Ei, asta dóră n'a dis'o; d-ta de bună sēmă l'ai înțelesu réu.”

Tremerello mișcă din umeri: — „Se pôte, că l'am înțelesu réu.” — „Și intru adevărul crești d-ta, că am disu glume?”

— „Tocmai cum mi-se pare, că audu în momentul acesta clopotulu dela San-Marco.” — (Tocmai atunci suna clopotulu.)

Mi-am beut cafeaua și ascultam. — „Dér én spune-mi, cetit'a domnulu acela întregă scrisoarea mea?”

— „Gândesc, că da, fiindcă a risu, a risu ca unu nebun șia făcutu din epistolă minge, pe care o arunca în aer și cându i-am spus, să nu-și uite a o nimici, elu a șfirticat'o îndată.”

— „Forte bine.” I-am dat apoi lui Tremerello cęșca, dicându-i: „se vede, că Bettina a făcutu cafeaua.”

— „O afli rea?” — „Forte rea.” — „Deși eu am făcut'o și te asiguru, că am făcut'o tare...” — „Pôte gura mea are gustu réu.” (Va urma.)



influență, 1 de turbare, 2 de aprindere de plămâni și 14 de alte bôle. Prin urmare pe 100 locuitorii, la anul se vine 33.7.

—x—

**Soldați desertori.** Foile polone anunță, că în regimentul de dragoni staționat la Zuczka lângă Cernăuți, desertarea a luat dimensiuni foarte mari. Din luna lui Octombrie încôce sunt trecuți ca desertori 46 soldați. Se știe, că acestu regiment va fi, din cauza acésta, transferat din Bucovina.

—x—

**Teatru în Brașov.** D-lu Eugen Berger, directorul de teatru, cunoscut și publicului nostru din Brașov, va da în primăvera acésta unu cicl de reprezentațiuni teatrale, și anume opere, tragedii și comedii. Spre scopul acésta dânsul a închiriat hala în care a fost circuit, pe care o va transforma într'unu teatru de veră. Prețurile de intrare vor fi cât se poate de reduse, așa încâtu orî cui 'i va fi lesne de a cerceta teatru. Reprezentațiunea de deschidere va fi în ziua întîiu de Paști (5/17 April. a. c.) Detailuri în placatele, ce se vor afișa în zilele viitoare. Atragemu atențiunea on. publicu de aici asupra reprezentațiunilor teatrale ale d-lui Berger, care și în trecut s'a bucurat de unu bunu renume, atât aici, cât și în Sibiu, unde se află actualmente.

—x—

**Catastrofe pe mare.** Se telegrafiază din Londra, că aprôpe de Flamborough-Head, vaporul Torest-Quer s'a ciocnit cu vaporul Loughborough. Cei cinci spredece omeni, cari se aflau pe bordu s'au înecat, afară de căpitanul vaporului și unu matroz, cari au scăpat. Despre o catastrofă cu multu mai mare se telegrafiază din Oporto. Din 27 Februarie începîndu pe mare domnesce o grozavă furtună, care a cufundat tôte barcele pescarilor. Se știe că mai multu de 200 pescari s'au înecat.

**Asasinarea lui Vulkovici.**

Intr'unul din numerii trecuți ai fôiei nôstre am dat câteva amănunte despre asasinarea agentului bulgar la Constantinopol, Dr. Vulkovici. Telegrammele mai nouș spun, că corpul lui Vulkovici a fost transportat la 29 Februarie n. la Filipopol.

Din incidentul acesta țiarul bulgaru „Svoboda“ publică unu articol lung și violent în privința asasinării d-lui Vulkovici. Ea acuză elementele criminale întrebunțate de diplomația rusescă. După ce amintesc diferitele încercări de a provoca disordinea în țără ca: complotul Panitza, atentatul contra d-lui Stambuloff, asasinarea d-lui Beloeff, știe că diplomația rusescă, după ce a epuizat tôte mijlocele legale pentru a răsturna pe principele și a face din Bulgaria o provincie rusescă, a recursu al mijloce necorecte; adaugă apoi, că pe când tôte pressa europeană condamnă pe față aceste răsvrătiri, diplomația europeană rămâne nepăsătoare și nu face nici unu demersu pentru de a împedea întrebunțarea unor asemenea mijloce. „Svoboda“ critică în mod aspru acésta nepăsare pe care o califică de scandalôsă; întrebă, decă Europa vrea ca poporul bulgaru să se peardă răbdarea și să începă și elu să ucidă; critică de asemenea atitudinea Porței în timpul cererei Bulgariei de a estrada pe Stanceff, care a avut astfelu posibilitatea de a fugi în Rusia; Poarta a făcutu asta spre a place Rușilor. Articolul știe, că răspunderea asasinării d-lui Vulkovici cade în mare parte asupra Porței, care deși însoițată, nu luase nici o măsură pentru a goni din Constantinopol pe criminalii, cari veniseră acolo, ca să ucidă pe patrioții bulgari.

„Svoboda“ termină dicîndu, că Europa și Turcia voru fi de neiertată, decă după acestu nou asasinat, nu voru face

nicu unu demersu pentru a pune capétu acestor acte de tâlhărie; ea adaugă, că asasinarea cător-va omeni de stat bulgari nu va împedea desvoltarea Bulgariei.

Unu altu țiaru, „Bulgarie“, relevă întrederea recentă a lui Stanceff, individ a cărui estradare o ceruse Bulgaria Porței, cu d-lu de Giers, întredere anunțată de almintrelea de țiarele rusesci; „Bulgarie“ conchide, că întrederea nu a întârziat se-și dea rôdele. Țiarul întrebă decă Europa va rămâne nepăsătoare în fața numărului victimelor, cari plătescu pe fiă-care anulu rîscumpărarea libertății politice a țării lor.

O scrisore din Filipopol știe, că o indignare cum nu a mai fost și o dorință de a răsbuna acésta nouă victimă, domnesce în tôte provincia.

Șcirea în privința morții lui Vulkovici a cufundat țera într'o adîncă tristeță. S'au luat măsuri pentru a da înmormîntării unu caracteru de manifestație solemnă a tristeței publice.

**Dare de sémă și mulțămîta publică.**

Hațegü, 7 Februarie 1892.  
(Fine.)

Consemnarea suprasolvirilor încurse la esposiția Reünionei femeilor române din Hațegü.

Susana Popovici, președinta Reun. 4 fl. 70 cr., Bucurü Popovici și Iuliu Popovici comersanți (Hațegü) câte 70 cr., Emilianu Popovici ingineru (Galați România) 70 cr., N. E. Danilescu profesor (Bucuresci) 80 cr. George Barițiu (Sibiu) 70 cr., George Popu de Basesci 4 fl. 70 cr. Dr. V. Lucaciu (Șisesci) 4 fl. 70 cr. Cordescu, directorul liceului „Lumina“ (Bucuresci) 70 cr., Franciscu Hossu Longinü, advocat (Deva) 4 fl. 70 cr., Dr. Al. Hossu Longinü, advocat (Deva) 1 fl. 50 cr., Otto Popovici (Caransebeșu) 70 cr., Ioanü Ianza vicaru și Vasile Ianza juristü abs. câte 70 cr., Gavrilă Suciu juristü 70 cr. D-na I. Munteanu (toți din Hațegü) 60 cr., Dr. A. Mureșianu (Brașovü), Costică Davidescu ingineru (Bucuresci), Eremia Irimia Popa (München), St. Bobancu (Tirgu Jiu), Dr. V. Hossu, prof. (Blașiu) câte 70 cr., Al. Filipü advocatu (Abrudü) 1 fl. 70 cr., I. Piringerü, plebanü r. cat. (Hațegü) 70 cr., Romul de Cranicü protop. (Dobra) 50 cr., Avramü Pécariu protop. (Ilia) 70 cr., D-na Amalia Dima (Hunedóra) 1 fl. 50 cr., Andreiu Cosma Dir. băncei „Silvania“ 1 fl. 10 cr., Flășeriu loot. 70 cr. Augustü Berianü (Cugirü) 40 cr., Nicolae Nestorü protop. 1 fl., G. Baciü, comersanü 1 florinü, I. Branga invățatorü (toți din Orăștia) 10 cr. Dr. L. Petco advocatü (Aradü) 70 cr., Valeriu Petco, pretorü (Baia de Crișü) 70 cr., Silviu Moldovanü (Baia de Brișü) 23 cr., N. Ivanü (Sibiu) 70 cr., Adrianü Poenariu (Têrgu-Jiu) 1 fl., S. Caluțü adv. (D. St. Mărtinü) 30 cr., Dr. Simigelski, profesor (Blașiu) 1 fl., I. Popescu protop. (Sibiu) 70 cr., St. Șelariu comersanü 40 cr., Ioane Baciü comersanü (Hațegü) 1 fl., A. Nicoră (Deva) 70 cr., C. Baiu inv. 20 cr., Ioniță Galü 70 cr., Augustü Ungurü 70 cr., Popescu și N. N. câte 10 cr., I. Demeter, notarü (Beriu) 40 cr., Teofilü Tulea not. (Huniadóra) 70 cr., N. N. (Hațegü) 10 cr., T. Doboï (Hațegü) 20 cr., Nicolae Popovici 60 cr., Barcianu Laurianü not. (Romos) 70 cr., Radianü 70 cr., N. N. 20 cr., Iosifü Olărescu 40 cr., Danil Polița loot. 70 cr., N. N. 20 cr., I. Cornea, not. (St. Maria) 70 cr., Izidorü Suciu not. (Tuștea) 70 cr., Rimbas not. (Rîu-albü) 20 cr., Isac Zeppa not. (Demsușü) 1 fl. I. Danü protopopü: (Făgărașü) 40 cr., V. Mangra prof. (Aradü) 70 cr., Constantinescu (Rîmnicü) 70 cr., G. Jovianu și Domide, prof. (România) câte 70 cr., D-na Maria Cornea (St. Maria) 70 cr., Marcu Munteanu (Hațegü) 10 cr., Nicolae Șinoa preotü (Biscaria) 70 cr., Isidorü Marcu prof. (Blașiu) 1 fl. Barbu Patriciu, advo. (Reghinü) șasescu 70 cr., Samuilü Astilianü (Galați Transilvania) 20 cr., N. N. 5 cr., Puy Arpadü (Pui) 70 cr., N. N. 10 crucerü.

Totalü 65 fl. 8 cr.  
Cândü venimü a constata în modulu acestu succesul materialü alu esposiției arangiate în Augustü a. tr. aici în Hațegü, nu putemü întrelăsa de a nu improspeta în memoria on. publicü, că: deși obstaculele, ce ni sau pusü în calea arangării, la începutü păreau neînvigibile; deși majoritatea damelor ro-

mâne din Hațegü au fostu contra arangării, ba unele nu și-au luat nicu măcarü atăta ostentă, ca să viziteze esposiția, în timpulü câtü a fostu deschisă aci în nemijlocita lorü apropiare; — totuși succesul moralü față de publicul celü mare românü a fostu atăt de splendidü, încâtü țiaristica nôstră de tôte colorile i-a făcutu la timpulü se cele mai măgulitoare aprețări.

Tôte acele stimulate dómne, domnișore și domni cari în orî-ce modü au contribuit la succesul și reușita esposiției, primescă dér respectuósele mulțămiri și salutarile nôstre românesci!  
Susana Popovici președinta Paulü Olteanü secretariu

**Telegramele „Gaz. Trans.“**

(Serviciulü biuroului de cor. din Pesta.)

**Berlinü, 2 Martie.** Camera deputațiilor respinse cu tôte voturile, afară de ale drepte și ale naționalilor liberali, rata întaiu pentru construisa unei corvete, pentru care s'a întrepus cancelarulü Caprivi.

**Barcelona, 2 Martie.** Aici s'a descoperit unu complotü anarchistü, care avea de gândü să pună petarde sub consulatulü germanü.

**Atena, 2 Martie.** Cabinetul Delyanis, pe care regele voia să-l înduplece a demisiona, declarü, că față de majoritatea de care dispune, nu va dimisiona. Camera dete ministeriului unu votü de încredere. O mare mulțime de omeni răspunse cu însuflețire la șcirea despre votulü camerei și se duse apoi demonstrândü înaintea palatului regescü. Cavaleria imprăscia mulțimea. Sêra se constitui unu cabinetü nou sub presiulü lui Constantopulos.

**Belgradü, 2 Martie.** Intr'o ședință estra-ordinară a clubului radicalü se pregătesce o rezoluțiune, în urma căreia regina Natalia, va perde orî ce dreptü de a se ține de familia regescă.

**Literatură.**

A apărut:

Manualü de gimnastică, cu numêröse ilustrațiuni, lucratü pe basa planului ministerialü pentru școlele poporale, de Ioanü E. Prodanü, profesorü diplomatü în gimnastică la școlele medii gr.-or. rom. în Brașovü. Cursulü I (73 pag. 8<sup>o</sup>) Prețulü 30 cr. (70 bani). Brașovü, editura și tipografia Alexi, 1892.

**DIVERSE.**

**Regele Svediei Gustav Adolf despre dueld.** Biografulü englesü alü lui Gustav Adolf, cu numele Harte, ne istorisesc, ce părere avea regele Svediei despre dueld, și anume: Intr'o expedițiune prusiană (1626—1629), s'a întemplatü, că mania duelului în armata svediană a prins rădăcină atăt de adânc, încâtü nu se duelau numai persóne cu rangü și cu avere, ci chiar și soldații de rândü. Din acésta causă regele dete o ordinațiune contra duelului, prin care amenința cu mörte pe orî cine călea acésta ordinațiune. Curîndü după aceea se iscă între 2 oficeri superiori o neînțelegere. Pentru ca ei să nu vateme decisiunea și ordinulü regelui, se unescü și mergü să cêră audiență dela acesta, cu scopü de a-i cere permisiunea, pentru ca ei, ca omeni de onóre, să se dueleze. Regele la espunerea lorü se infuriă, însă atăt de bine și putü înfrâna pasiunea, încâtü acéștia nu-lü pută observa. Conformü acestora își inchipui, că înaintea sa are omeni, cari își ținu onórea lorü vătămă și-i pare foarte rău, că trebuie să-i mustre pentru idea cea falsă, ce au despre onóre și gloriă. Deórece acésta hotărîre la dueld se pare a fi fructulü unei cugetări atăt de mature, oa și iritarea în timpulü acela, astfelu voiesce să le permită, ca să se dueleze,

însé cu condițiunea, oa să hotărască timpulü și loculü. „Voescü însé“ știe elü „să fiu martorü ocularü alü vitejiei și curagiului vostru“. Regele la timpulü fixatü veni în loculü hotărîtü cu unu micü despărțemîntü de infanteriă, pe care îlü postă în jurulü duelanților. „Ei bine“, știe elü, „duelați-vé acum până va rămâne numai unul“. Momentanü însé dete ordin profosului: „Indată ce va căde unulü din ei, celuilaltü momentanü să-i tăiați capul înaintea ochilorü mei.“ Cei doi oficeri stătură unu momentü în lootü plinü de spaimă. După aceea cădură în genunchi și se rugară de rege de iertare. Elü 'i iertă și se-i lăsă până atunci, până când ei nu se îmbrățisară și nu promisără, că până la mörte vorü fi prietini buni. Din acelu timpü nu mai aflămü nicu unu dueld între persónele din armata lui Gustav Adolf.

**O sinucidere din glumă.** Unu tinerü, cu numele Armand Guigni, invită într'o Lunü sêra pe mirésa sa și familia aceleia la unu souper în locuința sa în Rue Romey, din Parisü. Guigni, unu glumețü mare, era în acea sêră foarte posomorîtü și nu delectă societatea decătü prin espresiuni provocătoare. În curîndü amenință cu gluma, că va sări de pe ferăstră; după aceea voia să se dea cu capulü de părete și în fine a'și tăia gât-lejulü, etc. Totulü era glumă. O sărutare din partea miresei între risetele óspețilorü i-a produsü ceva bucuriă și astfelu renunță încât-va dela „joculü sinuciderei“. De-odată Guigni sare în sus și știe rișîndü miresei sale: „Iulieto, voescü să veți cum se spîndură unü omü?“ Intr'aceea elü își puse o curea împrejurulü gâtului și intră în odaia vecină. Societatea întempină acésta nouă ideeă a lui Guigni cu hohote de risü. Când însé mirésa lui, după 10 minute, merse în odaia vecină cu scopü ca să rîscumpere pe logodniculü ei prin o sărutare dela sinucidere, rămase încremenită. Spînduratü de unü cărligü atârna mirele ei și nu dedea nicu unu semnü de viêtă. La strigătulü fetei óspeții alergară în spre odaia vecină și luară pe logodniculü fără de viêtă, josü. Tôte încercările de a-lü reinvia rămaseră zadarnice, tinerulü era mortü. Ingâmfațulü glumețü s'a spînduratü de bună sémă în glumă și a muritü cu tôte serioșitatea.

**Cursulü pieței Brașovü**

din 2 Martie st. n. 1892

Sanctote românesci Cump.	931	Vînd.	934
Argentü românescü	925	„	930
Napoleon-d'ori	933	„	936
Sire turcesci	10.58	„	10.63
Imperiali	9.58	„	9.63
Coris. fonc. „Albina“ 6 <sup>o</sup> / <sub>100</sub>	101.	„	—
„ „ „ 5 <sup>o</sup> / <sub>100</sub> „	100.	„	101.
Galbini	5.45	„	5.50
Galbe rusesci	115.	„	116.—
Mărci germane	57.40	„	57.50
Discontulü 6—8 <sup>o</sup> / <sub>100</sub> pe anü.			

**Cursulü la bnrsa din Viena**

din 1 Martie a. c. 1892

Șanta de aurü 4 <sup>o</sup> / <sub>100</sub>	107.65
Șanta de hărtiă 5 <sup>o</sup> / <sub>100</sub>	161.85
Imprumutulü căilorü ferate ungare	
aurü	117.70
dto argintü	99.85
Amortisarea datoriei căilorü ferate de ostü ungare [1-ma emisiune]	114.90
Amortisarea datoriei căilorü ferate de ostü ungare [2-a emisiune]	—
Amortisarea datoriei căilorü ferate de ostü ungare (3-a emisiune)	—
Monuri rurale ungare	93.15
Monuri croato-slavone	105.—
Imprumutulü cu premiulü ungurescü	139.50
Losurile pentru regularea Tisei și Seghedinului	134.75
Renta de hărtiă austriacă	94.75
Renta de argintü austriacă	94.25
Renta de aurü austriacă	110.45
Losuri din 1860	139.75
Acțiunile băncei austro-ungare	1038.—
Acțiunile băncei de creditü ungar.	345.50
Acțiunile băncei de creditü austr.	308.75
Galbeni împărătesci	5.56
Napoleon-d'ori	9.38 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>
Mărci 100 imp. germane	57.92 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>
Londra 10 Livres sterlinge	118.35

Proprietarü: Dr. Aurel Mureșianu.  
Redactoru responsabilü: Gregoriu Matorü.

# „ALBINA“, Institutul de credit și de economii în Sibiu.

## XIX-a încheiere a Conturilor cu 31 Decembrie 1891.

### CONTUL BILANȚULUI

Active.		Pasive.	
	fl. cr.		fl. cr.
Casa în numerar	44,981.70	Capitalul social	
Bon în Giro Conto și la alte bănci	130,429.77	3000 acțiuni à fl. 100	300,000.—
Monetă	407.10	Fondul de rezervă al acționarilor	93,405.—
Cambii de bancă	2,489,954.94	Fondul special de rezervă	9,427.36
Imprumuturi ipotecare	1,429,964.73	Depuneri spre fructificare	5,079,249.83
Credite personale (țărănești)	858,596.40	Scrisuri fonciare cu 6% în circulațiune 583,300 fl.—cr.	
Credite cambiale cu acoperire ipotecară	520,239.10	Scrisuri fonciare cu 5% în circulațiune 624,000 „ — „	1,207,300.—
Credite ficse	48,472.90	Scrisuri fonciare eșite la sortii în circulațiune	3,700.—
Avansuri pe efecte publice	144,091.25	Fondul de pensii al funcționarilor	48,867.80
Credite de cont-curent	190,482.32	Dividende neridicate	2,076.—
Imprumuturi pe produse	14,901.61	Interese anticipate pro 1892	75,774.59
Casa institutului, realități dela gara Brașov și diverse realități de vânzare	160,570.92	Diverse conturi creditore	22,839.68
Efecte publice	514,864.45	Profitul curat	69,136.82
Efectele fondului de garanție al scrisurilor fonciare	217,460.50		
Efectele fondului de pensii al funcționarilor institutului	47,453.90		
Mobiliar	6658 fl. 11 cr.		
după amortisare de	665 „ 80 „		
Interese restante și diverse conturi debitoare	92,913.08		
	<b>6,911,777.08</b>		<b>6,911,777.08</b>

### CONTUL PROFITULUI ȘI PERDERILOR.

Eșiri.		Venituri.	
	fl. cr.		fl. cr.
Interese:		Interese:	
pentru depuneri spre fructificare	222,296 fl. 77 cr.	dela cambii de bancă	215,922 fl. 33 cr.
„ scrisuri fonciare	65,620 „ 59 „	„ imprumuturi ipotecare	99,275 „ 32 „
„ fondul de rezervă al acționarilor	3,335 „ 30 „	„ credite cambiale cu acoperire ipotecară	33,383 „ 41 „
„ imprumuturi luate pe efecte	898 „ 29 „	„ efecte publice	28,166 „ 97 „
	292,150.95	„ credite personale	16,825 „ 78 „
Spese:		„ credite de cont-curent	11,524 „ 37 „
Salarie, imprimate, inserțiuni, reparaturi, porto, diverse	42,576 fl. 07 cr.	„ credite ficse	4,208 „ 32 „
Marce de prezență	2,565 „ — „	„ avansuri pe efecte	6,019 „ 36 „
Contribuțiune:		„ imprumuturi pe produse	2,002 „ 75 „
directă	9,340 fl. 96 cr.	Chiria	9,658.56
10% dare la interese dela depuneri și competențe de timbru	22,701 „ 98 „	Provisiuni	16,613.67
Amortisare:		Profitul la monetă	240.67
din mobiliar	665 fl. 80 cr.		
pretensiuni dubioase	4,703 „ 99 „		
Profitul curat	69,136.82		
	<b>443,841.57</b>		<b>443,841.57</b>

Sibiu, 31 Decembrie 1891.

**I. Hannia** m. p.,  
membru al direcțiunii.

**Ștuluțiu** m. p.,  
membru al direcțiunii.

**Cosma** m. p.,  
directorul executiv.

**Iosif Lissai** m. p.,  
comptabilul-șef.

Subsemnatul comitetu am examinat contul bilanțului, a profitului și perderilor și confrontându-le cu registrele principale și auxiliare ale societății finite în bună regulă, le am găsit în consonanță cu aceleași și exacte.

#### Comitetul de supraveghiere:

A. Brote m. p.

Michail Kabdebo m. p.

C. Tobias m. p.

Nicanor Frateșiu m. p.

Ioan Crețiu m. p.

788.

### Publicațiune de licitațiã.

Comuna bisericească rom. gr. or. din Cernatul Săcelelor, protopresbiteratul Brașovului, voind a'și edifica o școală din materialul solid, în urma învinișării și aprobării planului de edificare din partea Ven. Consistoriu arhidiececan din Sibiu, cu data de 25 Ianuarie 1892 — Nr. 315 Epitrop. — spre scopul edificării, prin acesta scrie o licitațiune publică minuendă, care se va ține în edificiul școlii vechi gr. or. din Cernatul-Săcelelor, Duminecă în 23 Faur st. v. (6 Martie st. n.) a. c. după prânzu la 2 ore.

Doritorii de a întreprinde edificarea școlii au de a depune la mâna comisiunii licitatore în bani gata sau în hârtii de valoare acceptate ca ipotecă pupilară, — unu vadiu de 10% a sumei de strigare, care este statorită pe baza preliminarului la suma de 7994 fl. 76 cr. — Asemenea și ofertele în scris, provădate cu cele recerute sunt a se adresa la comitetul parochial din Cernatul-Săcelelor.

Condițiunile dărei în întreprindere, planul și preliminarul referitor, se pot vedea în fiecare zi la oficiul parochial gr. or. din Cernat.

Cernatu, 12 (24) Faur 1892.

Comitetul parochial.

782,3-3.

### Postavuri (Stofe) adevărate de Brünn

pentru primăvera și vera 1892.

1 bucată (coupon) de 3.10 metr. lungime, suficient pentru un rând de haine (rocă, pantaloni și giletă) costă numai

fl. 4.80 calitate bună	} lână adevărată
fl. 6.— calitate cea mai bună	
fl. 7.50 calitate fină	

Unu coupon pentru un rând de haine negre fl. 7.— până fl. 10.— precum și materii (stofe pentru pardesiuri, loden pentru turiști peruvienne și dosking negri, stofe pentru funcționari Kamm-garnuri fine etc. espedeză cu prețurile fabricii, depositul al fabricii de postavuri, bine cunoscut ca solid și real.

#### Siegel-Imhof în Brünn.

Mustre gratis și franco. Espedarea întocmai după mostre și garantată.

Spre atențiune! Publicului se atrage atențiunea asupra acelei împrejurări, că stofă aduse directă costă mai puțin, decât acele procurate pe baza costisitorului cărți cu mostre fotografate. La acele prețurile sunt îndoit mai mari. Este de a se feri de șarlatani, cari recomandă resturi de stofe, și trimită apoi adevărate sdrențe, cari nu valorază nici plata croitorului.

778,20-4.

### Avisu d-loru abonați!

Rugăm pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiune se binevoiască a scrie pe couponul mandatului postal și numărul de pe fâșia sub care au primitu țiarul nostru până acuma.

Administraț. „Gaz. Trans.“